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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN 
 DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN? 
 ALS: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     WILA BUND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,11:1                              !     49!  4,7! 
 GUT                     ! 1,11:2                              !    411! 39,0! 
 TEILS GUT / TEILS SCHL. ! 1,11:3                              !    475! 45,1! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,11:4                              !     94!  8,9! 
 SCHLECHT               *! 1,11:5                              !     24!  2,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,11:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN: 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,12:1                              !     12!  1,1! 
 ETWAS BESSER            ! 1,12:2                              !    248! 23,6! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,12:3                              !    625! 59,4! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,12:4                              !    155! 14,7! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,12:5                              !     12!  1,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,12:’ ’                            !      1!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WIRD SICH IHRER MEINUNG NACH DIE ARBEITSLOSIGKEIT 
 ENTWICKELN? GLAUBEN SIE, DASS WIR IN EINEM JAHR IN DER 
 BUNDESREPUBLIK: MEHR ARBEITSLOSE, GENAUSO VIELE 
 ARBEITSLOSE ODER WENIGER ARBEITSLOSE HABEN WERDEN ALS HEUTE? 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSEN-ENTWICKLUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,13:1                              !    300! 28,5! 
 GENAUSO VIELE           ! 1,13:2                              !    538! 51,1! 
 WENIGER ARBEITSLOS     *! 1,13:3                              !    213! 20,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,13:’ ’                            !      2!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK: 
 
 VARIABLE:     POL. INTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,14:1                              !     95!  9,0! 
 STARK                   ! 1,14:2                              !    286! 27,2! 
 ETWAS                   ! 1,14:3                              !    467! 44,3! 
 KAUM ODER               ! 1,14:4                              !    137! 13,0! 
 UEBERHAUPT NICHT?      *! 1,14:5                              !     66!  6,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,14:’ ’                            !      2!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN: WUERDENS SIE DANN 
 SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
 EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN, ODER IST DAS BEI IHNEN 
 NICHT DER FALL? 
 WENN JA, WELCHER? 
 . 
 INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,15:1                              !    329! 31,2! 
 SPD                     ! 1,15:2                              !    305! 29,0! 
 FDP                     ! 1,15:3                              !     35!  3,3! 
 GRUENE                  ! 1,15:4                              !     93!  8,8! 
 SONSTIGE               *! 1,15:5                              !      4!  0,4! 

 NEIN, IST NICHT DER FALL! 1,15:6                              !    206! 19,6! 
 WEISS NICHT             ! 1,15:7                              !     39!  3,7! 
 VERWEIGERT             *! 1,15:8                              !     42!  4,0! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,15:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
 ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU: WUERDEN SIE SAGEN 
 EHER STARK, MAESSIG ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG,STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 EHER STARK              ! 1,17:1                              !    346! 45,2! 
 MAESSIG                 ! 1,17:2                              !    370! 48,3! 
 EHER SCHWACH           *! 1,17:3                              !     48!  6,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,17:’ ’                            !      2!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE SAGEN, SIE NEIGEN DIESER PARTEI GRUNDSAETZLICH 
 ZU ODER BEVORZUGEN SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK, WEIL SIE 
 IHNEN IN DER JETZIGEN SITUATION BESSER GEEIGNET ERSCHEINT? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG,SITUATION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 NEIGE GRUNDSAETZLICH ZU ! 1,18:1                              !    569! 74,3! 
 BEVORZUGE IM AUGENBLICK*! 1,18:2                              !    193! 25,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,18:’ ’                            !      4!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 01              MW=/07;00/ 
 . 
 A ICH FUEHLE MICH DIESER PARTEI SCHON LAENGER VERBUNDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,19:1                              !     17!  2,2! 
 -> 2 <-                 ! 1,19:2                              !     22!  2,9! 
 -> 3 <-                 ! 1,19:3                              !     48!  6,3! 
 -> 4 <-                 ! 1,19:4                              !    119! 15,5! 
 -> 5 <-                 ! 1,19:5                              !    163! 21,3! 
 -> 6 <-                 ! 1,19:6                              !    155! 20,2! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,19:7                              !    237! 30,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,19:’ ’                            !      5!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 02              MW=/07;00/ 
 . 
 B DIE PARTEI AN SICH BEDEUTET MIR WENIGER, ABER SIE MACHT 
   IM AUGENBLICK DIE BESSERE POLITIK. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,20:1                              !    117! 15,3! 
 -> 2 <-                 ! 1,20:2                              !    120! 15,7! 
 -> 3 <-                 ! 1,20:3                              !    117! 15,3! 
 -> 4 <-                 ! 1,20:4                              !    122! 15,9! 
 -> 5 <-                 ! 1,20:5                              !    133! 17,4! 
 -> 6 <-                 ! 1,20:6                              !     96! 12,5! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,20:7                              !     57!  7,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,20:’ ’                            !      4!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 03              MW=/07;00/ 
 . 
 C MIR BEDEUTET DIESE PARTEI VIEL. ES IST MIR NICHT 
   GLEICHGUELTIG, WAS MIT IHR PASSIERT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,21:1                              !     26!  3,4! 
 -> 2 <-                 ! 1,21:2                              !     46!  6,0! 
 -> 3 <-                 ! 1,21:3                              !     64!  8,4! 
 -> 4 <-                 ! 1,21:4                              !    115! 15,0! 
 -> 5 <-                 ! 1,21:5                              !    131! 17,1! 
 -> 6 <-                 ! 1,21:6                              !    172! 22,5! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,21:7                              !    202! 26,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,21:’ ’                            !     10!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 04              MW=/07;00/ 
 . 
 D DIE PARTEI AN SICH BEDEUTET MIR WENIGER, ABER SIE HAT 
   ZUR ZEIT DIE BESSEREN POLITIKER. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,22:1                              !    110! 14,4! 
 -> 2 <-                 ! 1,22:2                              !    120! 15,7! 
 -> 3 <-                 ! 1,22:3                              !    125! 16,3! 
 -> 4 <-                 ! 1,22:4                              !    144! 18,8! 
 -> 5 <-                 ! 1,22:5                              !    136! 17,8! 
 -> 6 <-                 ! 1,22:6                              !     83! 10,8! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,22:7                              !     40!  5,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,22:’ ’                            !      8!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 05              MW=/07;00/ 
 . 
 E ICH KANN MICH DER MEINUNG FAST IMMER ANSCHLIESSEN, DIE 
   DIE PARTEI IN WICHTIGEN POLITISCHEN FRAGEN VERTRITT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,23:1                              !     10!  1,3! 
 -> 2 <-                 ! 1,23:2                              !     27!  3,5! 
 -> 3 <-                 ! 1,23:3                              !     66!  8,6! 
 -> 4 <-                 ! 1,23:4                              !    119! 15,5! 
 -> 5 <-                 ! 1,23:5                              !    173! 22,6! 
 -> 6 <-                 ! 1,23:6                              !    198! 25,8! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,23:7                              !    168! 21,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,23:’ ’                            !      5!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 06              MW=/07;00/ 
 . 
 F ICH MAG KEINE PARTEI BESONDERS, ABER DIESE IST FUER MICH 
   DAS KLEINERE UEBEL. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,24:1                              !    229! 29,9! 
 -> 2 <-                 ! 1,24:2                              !    118! 15,4! 
 -> 3 <-                 ! 1,24:3                              !    100! 13,1! 
 -> 4 <-                 ! 1,24:4                              !    102! 13,3! 
 -> 5 <-                 ! 1,24:5                              !     81! 10,6! 
 -> 6 <-                 ! 1,24:6                              !     77! 10,1! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,24:7                              !     54!  7,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,24:’ ’                            !      5!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  7 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 07              MW=/07;00/ 
 . 
 G DIE MEINUNG, DIE DIESE PARTEI IN WICHTIGEN POLITISCHEN 
   FRAGEN VERTRITT, HILFT MIR, UM MICH IN DER POLITIK 
   ZURECHTZUFINDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,25:1                              !     38!  5,0! 
 -> 2 <-                 ! 1,25:2                              !     46!  6,0! 
 -> 3 <-                 ! 1,25:3                              !     71!  9,3! 
 -> 4 <-                 ! 1,25:4                              !    122! 15,9! 
 -> 5 <-                 ! 1,25:5                              !    164! 21,4! 
 -> 6 <-                 ! 1,25:6                              !    201! 26,2! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,25:7                              !    117! 15,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,25:’ ’                            !      7!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  8 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 08              MW=/07;00/ 
 . 
 H ICH FUEHLE MICH DIESER PARTEI NICHT BESONDERS VERBUNDEN, 
   ALLERDINGS HABE ICH SIE IN DER VERGANGENHEIT OFT GEWAEHLT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,26:1                              !    200! 26,1! 
 -> 2 <-                 ! 1,26:2                              !    149! 19,5! 
 -> 3 <-                 ! 1,26:3                              !     92! 12,0! 
 -> 4 <-                 ! 1,26:4                              !    107! 14,0! 
 -> 5 <-                 ! 1,26:5                              !     86! 11,2! 
 -> 6 <-                 ! 1,26:6                              !     64!  8,4! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,26:7                              !     59!  7,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,26:’ ’                            !      9!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  9 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 09              MW=/07;00/ 
 . 
 J ICH UNTERSTUETZE DIESE PARTEI BEI (FAST) JEDER WAHL MIT 
   MEINER STIMME. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,27:1                              !     35!  4,6! 
 -> 2 <-                 ! 1,27:2                              !     32!  4,2! 
 -> 3 <-                 ! 1,27:3                              !     30!  3,9! 
 -> 4 <-                 ! 1,27:4                              !     56!  7,3! 
 -> 5 <-                 ! 1,27:5                              !     76!  9,9! 
 -> 6 <-                 ! 1,27:6                              !    169! 22,1! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,27:7                              !    362! 47,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,27:’ ’                            !      6!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT: 10 
 INT.: LISTE 1 VORLEGEN 
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU, 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR 
 STARK ZU. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID. STATEMENT 10              MW=/07;00/ 
 . 
 K IM GRUNDE SIND MIR ALLE PARTEIEN EGAL, ABER MAN MUSS SICH 
   JA FUER EINE ENTSCHEIDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT         *! 1,15>0*1,15<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    766!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 1,28:1                              !    348! 45,4! 
 -> 2 <-                 ! 1,28:2                              !    119! 15,5! 
 -> 3 <-                 ! 1,28:3                              !     93! 12,1! 
 -> 4 <-                 ! 1,28:4                              !     59!  7,7! 
 -> 5 <-                 ! 1,28:5                              !     69!  9,0! 
 -> 6 <-                 ! 1,28:6                              !     28!  3,7! 
 TRIFFT STARK ZU        *! 1,28:7                              !     45!  5,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,28:’ ’                            !      5!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INT.: LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, WICHTIGKEIT 
 . 
 C DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,29:4                              !    888! 84,3! 
 WICHTIG                 ! 1,29:3                              !    146! 13,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,29:2                              !     10!  0,9! 
 UNWICHTIG              *! 1,29:1                              !      4!  0,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,29:’ ’                            !      5!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INT.: LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, WICHTIGKEIT 
 . 
 E DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,30:4                              !    850! 80,7! 
 WICHTIG                 ! 1,30:3                              !    184! 17,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,30:2                              !      8!  0,8! 
 UNWICHTIG              *! 1,30:1                              !      4!  0,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,30:’ ’                            !      7!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INT.: LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, WICHTIGKEIT 
 . 
 H EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,31:4                              !    689! 65,4! 
 WICHTIG                 ! 1,31:3                              !    322! 30,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,31:2                              !     34!  3,2! 
 UNWICHTIG              *! 1,31:1                              !      2!  0,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,31:’ ’                            !      6!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INT.: LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, WICHTIGKEIT 
 . 
 P FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,32:4                              !    792! 75,2! 
 WICHTIG                 ! 1,32:3                              !    229! 21,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,32:2                              !     23!  2,2! 
 UNWICHTIG              *! 1,32:1                              !      3!  0,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,32:’ ’                            !      6!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INT.: LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, WICHTIGKEIT 
 . 
 Q DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,33:4                              !    636! 60,4! 
 WICHTIG                 ! 1,33:3                              !    328! 31,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,33:2                              !     74!  7,0! 
 UNWICHTIG              *! 1,33:1                              !     10!  0,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,33:’ ’                            !      5!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, LOES.-KOMP. 
 . 
 C DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,11:1                              !    392! 37,2! 
 SPD                     ! 3,12:1                              !    393! 37,3! 
 FDP                     ! 3,13:1                              !     71!  6,7! 
 GRUENEN                *! 3,14:1                              !     99!  9,4! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 3,15:1                              !      1!  0,1! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,16:1                              !    158! 15,0! 
 KEINER PARTEI          *! 3,17:1                              !     57!  5,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,11:’       ’                      !     17!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, LOES.-KOMP. 
 . 
 E DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,18:1                              !    460! 43,7! 
 SPD                     ! 3,19:1                              !    399! 37,9! 
 FDP                     ! 3,20:1                              !     56!  5,3! 
 GRUENEN                *! 3,21:1                              !     41!  3,9! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 3,22:1                              !      2!  0,2! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,23:1                              !     72!  6,8! 
 KEINER PARTEI          *! 3,24:1                              !     97!  9,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,18:’       ’                      !     20!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, LOES.-KOMP. 
 . 
 H EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,25:1                              !    594! 56,4! 
 SPD                     ! 3,26:1                              !    315! 29,9! 
 FDP                     ! 3,27:1                              !    115! 10,9! 
 GRUENEN                *! 3,28:1                              !     22!  2,1! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 3,29:1                              !      1!  0,1! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,30:1                              !     67!  6,4! 
 KEINER PARTEI          *! 3,31:1                              !     44!  4,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,25:’       ’                      !     20!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, LOES.-KOMP. 
 . 
 P FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,32:1                              !    224! 21,3! 
 SPD                     ! 3,33:1                              !    248! 23,6! 
 FDP                     ! 3,34:1                              !     38!  3,6! 
 GRUENEN                *! 3,35:1                              !    482! 45,8! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 3,36:1                              !      5!  0,5! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,37:1                              !     82!  7,8! 
 KEINER PARTEI          *! 3,38:1                              !     31!  2,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,32:’       ’                      !     62!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, LOES.-KOMP. 
 . 
 Q DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,39:1                              !    322! 30,6! 
 SPD                     ! 3,40:1                              !    581! 55,2! 
 FDP                     ! 3,41:1                              !     54!  5,1! 
 GRUENEN                *! 3,42:1                              !     81!  7,7! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 3,43:1                              !      4!  0,4! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,44:1                              !     72!  6,8! 
 KEINER PARTEI          *! 3,45:1                              !     24!  2,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,39:’       ’                      !     23!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI KANN DIE ZUKUENFTIGEN 
 PROBLEME DER BUNDESREPUBLIK ALLES IN ALLEM GESEHEN AM 
 BESTEN LOESEN? 
 
 VARIABLE:     LOESUNGSKOMPENTENZ PARTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,39:1                              !    427! 40,6! 
 SPD                     ! 1,39:2                              !    376! 35,7! 
 FDP                     ! 1,39:3                              !     20!  1,9! 
 GRUENE                  ! 1,39:4                              !     39!  3,7! 
 ANDERE PARTEI          *! 1,39:5                              !      5!  0,5! 

 ALLE PARTEIEN          *! 1,39:6                              !     47!  4,5! 

 KEINE PARTEI           *! 1,39:7                              !    129! 12,3! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,39:’ ’                            !     10!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
 SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. WENN SIE JETZT EINMAL AN 
 DIEJENIGEN WAHLEN DENKEN, AN DENEN SIE TEILGENOMMEN HABEN, 
 HABEN SIE DA IMMER FUER DIESELBE PARTEI GESTIMMT ODER HABEN 
 SIE SICH IM LAUFE DER ZEIT AUCH SCHON MAL FUER EINE ANDERE 
 PARTEI ENTSCHIEDEN? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN: 
       GEMEINT SIND WAHLEN IN DER BUNDESREPUBLIK SEIT 1949; 
       BEI BUNDESTAGSWAHLEN DIE ZWEITSTIMME 
 
 VARIABLE:     WECHSELWAEHLER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 IMMER DIESELBE PARTEI   ! 1,40:1                              !    498! 47,3! 
 MAL ANDERE P. GEWAEHLT *! 1,40:2                              !    374! 35,5! 

 ERST EINMAL GEWAEHLT    ! 1,40:3                              !     27!  2,6! 
 NOCH NIE GEWAEHLT      *! 1,40:4                              !    106! 10,1! 

 WEISS NICHT             ! 1,40:5                              !      7!  0,7! 
 VERWEIGERT              ! 1,40:6                              !     17!  1,6! 
 KEINE ANGABE            ! 1,40:7                              !     24!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM MAERZ 1983. 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 WENN JA, WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN: ZWEITSTIMME IST GEMEINT 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1983 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 WAEHLER                *! 1,40#4                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    947!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,41:1                              !    337! 35,6! 
 SPD                     ! 1,41:2                              !    342! 36,1! 
 FDP                     ! 1,41:3                              !     46!  4,9! 
 GRUENE                  ! 1,41:4                              !     81!  8,6! 
 SONSTIGE               *! 1,41:5                              !      7!  0,7! 

 WAR NOCH NICHT WAHLBER. ! 1,41:6                              !     23!  2,4! 
 AUS AND.GR. NICHT MOEGL*! 1,41:7                              !     19!  2,0! 

 WEISS NICHT MEHR        ! 1,41:8                              !     16!  1,7! 
 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 1,41:9                              !     74!  7,8! 
 
 REST                    !                                     !      2!  0,2! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INT.: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, DANN 
       STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM 
       BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES 
 . 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
 SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH 
 STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND 
 VERSCHLIESSEN DIESEN. 
 INT.: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: ICH DARF AN 
 DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF HINWEISEN, DASS 
 DIE AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN DIESEM INSTITUT VOELLIG 
 ANONYM ERFOGT. ES IST AUSGESCHLOSSEN,FESTZUSTELLEN, WER 
 WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM 1. STIMME 
 . 
             ERSTE STIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,42:1                              !    412! 39,1! 
 SPD                     ! 1,42:2                              !    412! 39,1! 
 FDP                     ! 1,42:3                              !     48!  4,6! 
 GRUENE                  ! 1,42:4                              !    105! 10,0! 
 NPD                     ! 1,42:5                              !      2!  0,2! 
 DKP                     ! 1,42:6                              !      3!  0,3! 
 ANDERE PARTEI          *! 1,42:7                              !     17!  1,6! 

 WEISS NICHT             ! 1,42:8                              !      5!  0,5! 
 VERWEIGERT              ! 1,42:9                              !     49!  4,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INT.: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, DANN 
       STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM 
       BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES 
 . 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
 SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH 
 STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND 
 VERSCHLIESSEN DIESEN. 
 INT.: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: ICH DARF AN 
 DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF HINWEISEN, DASS 
 DIE AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN DIESEM INSTITUT VOELLIG 
 ANONYM ERFOGT. ES IST AUSGESCHLOSSEN,FESTZUSTELLEN, WER 
 WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM 2. STIMME 
 . 
             ZWEITE STIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,43:1                              !    362! 34,4! 
 SPD                     ! 1,43:2                              !    362! 34,4! 
 FDP                     ! 1,43:3                              !    103!  9,8! 
 GRUENE                  ! 1,43:4                              !    144! 13,7! 
 NPD                     ! 1,43:5                              !      5!  0,5! 
 DKP                     ! 1,43:6                              !      3!  0,3! 
 ANDERE PARTEI          *! 1,43:7                              !     17!  1,6! 

 WEISS NICHT             ! 1,43:8                              !      7!  0,7! 
 VERWEIGERT              ! 1,43:9                              !     50!  4,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE SICHER SIND SIE SICH IN IHRER WAHLENTSCHEIDUNG BEI 
 DER ZWEITSTIMME? 
 
 VARIABLE:     ZWEITSTIMME, SICHERHEIT              MITTEL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 VOELLIG SICHER          ! 1,44:1                              !    600! 57,0! 
 ZIEMLICH SICHER         ! 1,44:2                              !    261! 24,8! 
 TEILS/TEILS             ! 1,44:3                              !    135! 12,8! 
 ZIEMLICH UNSICHER       ! 1,44:4                              !     25!  2,4! 
 VOELLIG UNSICHER       *! 1,44:5                              !     14!  1,3! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,44:’ ’                            !     18!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WERDEN SIE BEI DER KOMMENDEN BUNDESTAGSWAHL GANZ BESTIMMT 
 WAEHLEN, WAHRSCHEINLICH WAEHLEN, WAHRSCHEINLICH NICHT 
 WAEHLEN ODER SICHER NICHT WAEHLEN? 
 
 VARIABLE:     WAHLTEILNAHME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 GANZ BESTIMMT WAEHLEN   ! 1,45:1                              !    805! 76,4! 
 WAHRSCHEINLICH WAEHLEN  ! 1,45:2                              !    176! 16,7! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 1,45:3                              !     14!  1,3! 
 SICHER NICHT WAEHLEN   *! 1,45:4                              !     25!  2,4! 

 WEISS NOCH NICHT       *! 1,45:5                              !     23!  2,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,45:’ ’                            !     10!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MAN HOERT HAEUFIG DIE MEINUNG, DASS DIE CDU/CSU AUCH NACH 
 DER WAHL WIEDER MIT DER F.D.P. REGIEREN KANN. SOLLTE EIN 
 WAEHLER, DER DIE CDU/CSU AN DER REGIERUNG HABEN MOECHTE 
 EVENTUELL DIE F.D.P. WAEHLEN, DAMIT SIE GANZ SICHER WIEDER 
 IN DEN BUNDESTAG KOMMT, ODER SOLLTE ER AUF JEDEN FALL DIE 
 CDU/CSU WAEHLEN? 
 
 VARIABLE:     F.D.P. WAEHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SOLLTE F.D.P. WAEHLEN   ! 1,46:1                              !    269! 25,5! 
 AUF JEDEN FALL CDU/CSU *! 1,46:2                              !    392! 37,2! 

 WEISS NICHT            *! 1,46:3                              !    230! 21,8! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,46:4                              !    156! 14,8! 
 
 REST                    !                                     !      6!  0,6! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ANGENOMMEN, DIE KOMMENDE BUNDESTAGSWAHL GEHT SO AUS, DASS 
 DIE SPD MIT DEN GRUENEN DIE REGIERUNG BILDEN KOENNTE. WIRD 
 DIE SPD IHRER MEINUNG NACH DANN EIN BUENDNIS MIT DEN 
 GRUENEN EINGEHEN, ODER WIRD SIE DAS NICHT TUN? 
 
 VARIABLE:     BUENDNIS SPD/GRUENE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 WIRD BUENDNIS EINGEHEN  ! 1,47:1                              !    615! 58,4! 
 NEIN, WIRD ES NICHT TUN*! 1,47:2                              !    419! 39,8! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,47:’ ’                            !     19!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WAS WUERDEN SIE VON EINEM SOLCHEN BUENDNIS HALTEN? 
 WAERE EIN BUENDNIS ZWISCHEN DER SPD UND DEN GRUENEN FUER 
 SIE ANNEHMBAR ODER NICHT ANNEHMBAR? 
 
 VARIABLE:     BUENDNIS SPD/GRUENE 1 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 SPD BUENDNIS MIT GRUENE ! 1,47:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    615!100,0! 

 ANNEHMBAR               ! 1,48:1                              !    269! 43,7! 
 NICHT ANNEHMBAR        *! 1,48:2                              !    246! 40,0! 

 WEISS NICHT            *! 1,48:3                              !     83! 13,5! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,48:4                              !     15!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      2!  0,3! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN 
       EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  A                            MW=/06;00/ 
 . 
 A  ... IN DER BEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  1. RANG                ! 1,49:1                              !     98!  9,3! 
  2. RANG                ! 1,49:2                              !    202! 19,2! 
  3. RANG                ! 1,49:3                              !    121! 11,5! 
  4. RANG                ! 1,49:4                              !    206! 19,6! 
  5. RANG                ! 1,49:5                              !     93!  8,8! 
  6. RANG               *! 1,49:6                              !    325! 30,9! 

  WEISS NICHT, VERW.,K.A.! 1,49:’ ’                            !      8!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN 
       EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  B                            MW=/06;00/ 
 . 
 B  ... IN DER DIE BUERGER AN ALLEN ENTSCHEIDUNGEN 
    BETEILIGT SIND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  1. RANG                ! 1,50:1                              !    134! 12,7! 
  2. RANG                ! 1,50:2                              !    219! 20,8! 
  3. RANG                ! 1,50:3                              !    161! 15,3! 
  4. RANG                ! 1,50:4                              !    205! 19,5! 
  5. RANG                ! 1,50:5                              !    123! 11,7! 
  6. RANG               *! 1,50:6                              !    203! 19,3! 

  WEISS NICHT, VERW.,K.A.! 1,50:’ ’                            !      8!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN 
       EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  C                            MW=/06;00/ 
 . 
 C  ... IN DER MAN ES DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN KANN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  1. RANG                ! 1,51:1                              !    154! 14,6! 
  2. RANG                ! 1,51:2                              !    174! 16,5! 
  3. RANG                ! 1,51:3                              !    199! 18,9! 
  4. RANG                ! 1,51:4                              !    202! 19,2! 
  5. RANG                ! 1,51:5                              !    137! 13,0! 
  6. RANG               *! 1,51:6                              !    179! 17,0! 

  WEISS NICHT, VERW.,K.A.! 1,51:’ ’                            !      8!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN 
       EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  D                            MW=/06;00/ 
 . 
 D  ... IN DER RECHT UND GESETZ GEACHTET WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  1. RANG                ! 1,52:1                              !    188! 17,9! 
  2. RANG                ! 1,52:2                              !    142! 13,5! 
  3. RANG                ! 1,52:3                              !    226! 21,5! 
  4. RANG                ! 1,52:4                              !    197! 18,7! 
  5. RANG                ! 1,52:5                              !    171! 16,2! 
  6. RANG               *! 1,52:6                              !    121! 11,5! 

  WEISS NICHT, VERW.,K.A.! 1,52:’ ’                            !      8!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN 
       EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  E                            MW=/06;00/ 
 . 
 E  ... DIE OFFEN IST FUER NEUE IDEEN UND GEISTIGEN WANDEL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  1. RANG                ! 1,53:1                              !    222! 21,1! 
  2. RANG                ! 1,53:2                              !    148! 14,1! 
  3. RANG                ! 1,53:3                              !    195! 18,5! 
  4. RANG                ! 1,53:4                              !    140! 13,3! 
  5. RANG                ! 1,53:5                              !    241! 22,9! 
  6. RANG               *! 1,53:6                              !     98!  9,3! 

  WEISS NICHT, VERW.,K.A.! 1,53:’ ’                            !      9!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN 
       EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  F                            MW=/06;00/ 
 . 
 F  ... IN DER DER MENSCH MEHR ZAEHLT ALS DAS GELD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  1. RANG                ! 1,54:1                              !    246! 23,4! 
  2. RANG                ! 1,54:2                              !    162! 15,4! 
  3. RANG                ! 1,54:3                              !    148! 14,1! 
  4. RANG                ! 1,54:4                              !     85!  8,1! 
  5. RANG                ! 1,54:5                              !    283! 26,9! 
  6. RANG               *! 1,54:6                              !    116! 11,0! 

  WEISS NICHT, VERW.,K.A.! 1,54:’ ’                            !     13!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  1 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE, WO 
 IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN  IN DER BUNDESREPUBLIK 
 STEHEN 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN ZUM MARKIEREN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, 
       DASS INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS CDU                    MW=/11;00/ 
 . 
               DIE  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 LINKS                   ! 3,46:01                             !     16!  1,5! 
   2                     ! 3,46:02                             !      7!  0,7! 
   3                     ! 3,46:03                             !     17!  1,6! 
   4                     ! 3,46:04                             !     15!  1,4! 
   5                    *! 3,46:05                             !      9!  0,9! 

   6                    *! 3,46:06                             !     86!  8,2! 

   7                     ! 3,46:07                             !     76!  7,2! 
   8                     ! 3,46:08                             !    167! 15,9! 
   9                     ! 3,46:09                             !    253! 24,0! 
  10                     ! 3,46:10                             !    184! 17,5! 
 RECHTS                 *! 3,46:11                             !    214! 20,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,46:’  ’                           !      9!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  2 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE, WO 
 IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN  IN DER BUNDESREPUBLIK 
 STEHEN 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN ZUM MARKIEREN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, 
       DASS INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS SPD                    MW=/11;00/ 
 . 
               DIE  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 LINKS                   ! 3,48:01                             !    130! 12,3! 
   2                     ! 3,48:02                             !    127! 12,1! 
   3                     ! 3,48:03                             !    275! 26,1! 
   4                     ! 3,48:04                             !    193! 18,3! 
   5                    *! 3,48:05                             !    107! 10,2! 

   6                    *! 3,48:06                             !    104!  9,9! 

   7                     ! 3,48:07                             !     32!  3,0! 
   8                     ! 3,48:08                             !     27!  2,6! 
   9                     ! 3,48:09                             !     18!  1,7! 
  10                     ! 3,48:10                             !     10!  0,9! 
 RECHTS                 *! 3,48:11                             !     17!  1,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,48:’  ’                           !     13!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  3 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE, WO 
 IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN  IN DER BUNDESREPUBLIK 
 STEHEN 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN ZUM MARKIEREN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, 
       DASS INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS CSU                    MW=/11;00/ 
 . 
               DIE  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 LINKS                   ! 3,50:01                             !     16!  1,5! 
   2                     ! 3,50:02                             !     10!  0,9! 
   3                     ! 3,50:03                             !     12!  1,1! 
   4                     ! 3,50:04                             !     25!  2,4! 
   5                    *! 3,50:05                             !     12!  1,1! 

   6                    *! 3,50:06                             !     62!  5,9! 

   7                     ! 3,50:07                             !     47!  4,5! 
   8                     ! 3,50:08                             !     73!  6,9! 
   9                     ! 3,50:09                             !    130! 12,3! 
  10                     ! 3,50:10                             !    218! 20,7! 
 RECHTS                 *! 3,50:13                             !    437! 41,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,50:’  ’                           !     11!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  4 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE, WO 
 IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN  IN DER BUNDESREPUBLIK 
 STEHEN 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN ZUM MARKIEREN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, 
       DASS INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS FDP                    MW=/11;00/ 
 . 
               DIE  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 LINKS                   ! 3,52:01                             !     16!  1,5! 
   2                     ! 3,52:02                             !     10!  0,9! 
   3                     ! 3,52:03                             !     21!  2,0! 
   4                     ! 3,52:04                             !     35!  3,3! 
   5                    *! 3,52:05                             !     54!  5,1! 

   6                    *! 3,52:06                             !    326! 31,0! 

   7                     ! 3,52:07                             !    182! 17,3! 
   8                     ! 3,52:08                             !    167! 15,9! 
   9                     ! 3,52:09                             !    133! 12,6! 
  10                     ! 3,52:10                             !     56!  5,3! 
 RECHTS                 *! 3,52:11                             !     40!  3,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,52:’  ’                           !     13!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  5 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE, WO 
 IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN  IN DER BUNDESREPUBLIK 
 STEHEN 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN ZUM MARKIEREN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, 
       DASS INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS GRUENE                 MW=/11;00/ 
 . 
               DIE GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 LINKS                   ! 3,54:01                             !    279! 26,5! 
   2                     ! 3,54:02                             !    217! 20,6! 
   3                     ! 3,54:03                             !    192! 18,2! 
   4                     ! 3,54:04                             !    138! 13,1! 
   5                    *! 3,54:05                             !     63!  6,0! 

   6                    *! 3,54:06                             !     88!  8,4! 

   7                     ! 3,54:07                             !     18!  1,7! 
   8                     ! 3,54:08                             !     18!  1,7! 
   9                     ! 3,54:09                             !     10!  0,9! 
  10                     ! 3,54:10                             !      5!  0,5! 
 RECHTS                 *! 3,54:11                             !     13!  1,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,54:’  ’                           !     12!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  6 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE, WO 
 IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN  IN DER BUNDESREPUBLIK 
 STEHEN 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN ZUM MARKIEREN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, 
       DASS INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS BEFR.                  MW=/11;00/ 
 . 
   UND WO WUERDEN SIE SICH SELBST AUF DIESER SKALA EINSTUFEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 LINKS                   ! 3,56:01                             !     32!  3,0! 
   2                     ! 3,56:02                             !     46!  4,4! 
   3                     ! 3,56:03                             !     87!  8,3! 
   4                     ! 3,56:04                             !     98!  9,3! 
   5                    *! 3,56:05                             !    107! 10,2! 

   6                    *! 3,56:06                             !    299! 28,4! 

   7                     ! 3,56:07                             !    100!  9,5! 
   8                     ! 3,56:08                             !     89!  8,5! 
   9                     ! 3,56:09                             !     75!  7,1! 
  10                     ! 3,56:10                             !     42!  4,0! 
 RECHTS                 *! 3,56:11                             !     64!  6,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,56:’  ’                           !     14!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN UND POLITIKER, DIE 
 ICH IHNEN IM FOLGENDEN VORLESE ? BITTE SAGEN SIE ES MIR AN- 
 HAND DIESER SKALA: 
 -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI  BZW. 
 DEM POLITIKER HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON DER 
 PARTEI BZW. DEM POLITIKER HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
  KOENNE SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER..... 
 
 VARIABLE:     SKALA CDU                           MW=/11;06/ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  -5                     ! 3,58:01                             !    123! 11,7! 
  -4                     ! 3,58:02                             !     88!  8,4! 
  -3                     ! 3,58:03                             !    107! 10,2! 
  -2                     ! 3,58:04                             !     71!  6,7! 
  -1                    *! 3,58:05                             !     41!  3,9! 

   0                    *! 3,58:06                             !     68!  6,5! 

  +1                     ! 3,58:07                             !     69!  6,6! 
  +2                     ! 3,58:08                             !    102!  9,7! 
  +3                     ! 3,58:09                             !    144! 13,7! 
  +4                     ! 3,58:10                             !    112! 10,6! 
  +5                    *! 3,58:11                             !    120! 11,4! 

 KEINE ANGABEN           ! 3,58:’  ’                           !      8!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN UND POLITIKER, DIE 
 ICH IHNEN IM FOLGENDEN VORLESE ? BITTE SAGEN SIE ES MIR AN- 
 HAND DIESER SKALA: 
 -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI  BZW. 
 DEM POLITIKER HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON DER 
 PARTEI BZW. DEM POLITIKER HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
  KOENNE SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER..... 
 
 VARIABLE:     SKALA CSU                           MW=/11;06/ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  -5                     ! 3,60:01                             !    224! 21,3! 
  -4                     ! 3,60:02                             !     91!  8,6! 
  -3                     ! 3,60:03                             !     78!  7,4! 
  -2                     ! 3,60:04                             !     61!  5,8! 
  -1                    *! 3,60:05                             !     59!  5,6! 

   0                    *! 3,60:06                             !     91!  8,6! 

  +1                     ! 3,60:07                             !     75!  7,1! 
  +2                     ! 3,60:08                             !     84!  8,0! 
  +3                     ! 3,60:09                             !    112! 10,6! 
  +4                     ! 3,60:10                             !     95!  9,0! 
  +5                    *! 3,60:11                             !     76!  7,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 3,60:’  ’                           !      7!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN UND POLITIKER, DIE 
 ICH IHNEN IM FOLGENDEN VORLESE ? BITTE SAGEN SIE ES MIR AN- 
 HAND DIESER SKALA: 
 -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI  BZW. 
 DEM POLITIKER HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON DER 
 PARTEI BZW. DEM POLITIKER HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
  KOENNE SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER..... 
 
 VARIABLE:     SKALA SPD                           MW=/11;06/ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  -5                     ! 3,62:01                             !     42!  4,0! 
  -4                     ! 3,62:02                             !     50!  4,7! 
  -3                     ! 3,62:03                             !     87!  8,3! 
  -2                     ! 3,62:04                             !     77!  7,3! 
  -1                    *! 3,62:05                             !     70!  6,6! 

   0                    *! 3,62:06                             !    128! 12,2! 

  +1                     ! 3,62:07                             !    111! 10,5! 
  +2                     ! 3,62:08                             !    128! 12,2! 
  +3                     ! 3,62:09                             !    134! 12,7! 
  +4                     ! 3,62:10                             !    117! 11,1! 
  +5                    *! 3,62:11                             !    100!  9,5! 

 KEINE ANGABEN           ! 3,62:’  ’                           !      9!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN UND POLITIKER, DIE 
 ICH IHNEN IM FOLGENDEN VORLESE ? BITTE SAGEN SIE ES MIR AN- 
 HAND DIESER SKALA: 
 -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI  BZW. 
 DEM POLITIKER HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON DER 
 PARTEI BZW. DEM POLITIKER HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
  KOENNE SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER..... 
 
 VARIABLE:     SKALA F.D.P.                        MW=/11;06/ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  -5                     ! 3,64:01                             !     82!  7,8! 
  -4                     ! 3,64:02                             !     85!  8,1! 
  -3                     ! 3,64:03                             !     77!  7,3! 
  -2                     ! 3,64:04                             !     98!  9,3! 
  -1                    *! 3,64:05                             !     95!  9,0! 

   0                    *! 3,64:06                             !    214! 20,3! 

  +1                     ! 3,64:07                             !    170! 16,1! 
  +2                     ! 3,64:08                             !    116! 11,0! 
  +3                     ! 3,64:09                             !     59!  5,6! 
  +4                     ! 3,64:10                             !     33!  3,1! 
  +5                    *! 3,64:11                             !     17!  1,6! 

 KEINE ANGABEN           ! 3,64:’  ’                           !      7!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN UND POLITIKER, DIE 
 ICH IHNEN IM FOLGENDEN VORLESE ? BITTE SAGEN SIE ES MIR AN- 
 HAND DIESER SKALA: 
 -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI  BZW. 
 DEM POLITIKER HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON DER 
 PARTEI BZW. DEM POLITIKER HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
  KOENNE SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER..... 
 
 VARIABLE:     SKALA DIE GRUENEN                   MW=/11;06/ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  -5                     ! 3,66:01                             !    180! 17,1! 
  -4                     ! 3,66:02                             !     96!  9,1! 
  -3                     ! 3,66:03                             !     82!  7,8! 
  -2                     ! 3,66:04                             !     86!  8,2! 
  -1                    *! 3,66:05                             !     73!  6,9! 

   0                    *! 3,66:06                             !    128! 12,2! 

  +1                     ! 3,66:07                             !    120! 11,4! 
  +2                     ! 3,66:08                             !    109! 10,4! 
  +3                     ! 3,66:09                             !     67!  6,4! 
  +4                     ! 3,66:10                             !     61!  5,8! 
  +5                    *! 3,66:11                             !     45!  4,3! 

 KEINE ANGABEN           ! 3,66:’  ’                           !      6!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN UND POLITIKER, DIE 
 ICH IHNEN IM FOLGENDEN VORLESE ? BITTE SAGEN SIE ES MIR AN- 
 HAND DIESER SKALA: 
 -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI  BZW. 
 DEM POLITIKER HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON DER 
 PARTEI BZW. DEM POLITIKER HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
  KOENNE SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER..... 
 
 VARIABLE:     SKALA HELMUT KOHL                   MW=/11;06/ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  -5                     ! 3,68:01                             !    238! 22,6! 
  -4                     ! 3,68:02                             !     89!  8,5! 
  -3                     ! 3,68:03                             !     88!  8,4! 
  -2                     ! 3,68:04                             !     49!  4,7! 
  -1                    *! 3,68:05                             !     41!  3,9! 

   0                    *! 3,68:06                             !     91!  8,6! 

  +1                     ! 3,68:07                             !     63!  6,0! 
  +2                     ! 3,68:08                             !     78!  7,4! 
  +3                     ! 3,68:09                             !    110! 10,4! 
  +4                     ! 3,68:10                             !    100!  9,5! 
  +5                    *! 3,68:11                             !     99!  9,4! 

 KEINE ANGABEN           ! 3,68:’  ’                           !      7!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN UND POLITIKER, DIE 
 ICH IHNEN IM FOLGENDEN VORLESE ? BITTE SAGEN SIE ES MIR AN- 
 HAND DIESER SKALA: 
 -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI  BZW. 
 DEM POLITIKER HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON DER 
 PARTEI BZW. DEM POLITIKER HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
  KOENNE SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER..... 
 
 VARIABLE:     SKALA JOHANNES RAU                  MW=/11;06/ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

  -5                     ! 3,70:01                             !     65!  6,2! 
  -4                     ! 3,70:02                             !     58!  5,5! 
  -3                     ! 3,70:03                             !     89!  8,5! 
  -2                     ! 3,70:04                             !     65!  6,2! 
  -1                    *! 3,70:05                             !     70!  6,6! 

   0                    *! 3,70:06                             !    140! 13,3! 

  +1                     ! 3,70:07                             !    138! 13,1! 
  +2                     ! 3,70:08                             !    104!  9,9! 
  +3                     ! 3,70:09                             !    126! 12,0! 
  +4                     ! 3,70:10                             !     91!  8,6! 
  +5                    *! 3,70:11                             !    100!  9,5! 

 KEINE ANGABEN           ! 3,70:’  ’                           !      7!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INT.: OHNE BEFRAGEN EINSTUFEN: 
 GESPRAECH WURDE GEFUEHRT MIT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 MANN                    ! 2,25:1                              !    531! 50,4! 
 FRAU                    ! 2,25:2                              !    522! 49,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ABSCHLIESSEND NOCH EINIGE FRAGEN ZUR STATISTIK. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, 
 IN WELCHEM JAHR SIE GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER / GEBURTSJAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 2,26>62*2,26<70                     !    170! 16,1! 
 25 - 29 JAHRE           ! 2,26>57*2,26<63                     !    118! 11,2! 
 30 - 44 JAHRE           ! 2,26>42*2,26<58                     !    285! 27,1! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,26>27*2,26<43                     !    247! 23,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,26<28+2,26>87)*2,26#’  ’         !    233! 22,1! 

 18 - 20 JAHRE           ! 2,26>66*2,26<70                     !     80!  7,6! 
 21 - 44 JAHRE           ! 2,26>42*2,26<67                     !    493! 46,8! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,26>27*2,26<43                     !    247! 23,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,26<28+2,26>87)*2,26#’  ’         !    233! 22,1! 

 18 - 24 JAHRE           ! 2,26>62*2,26<70                     !    170! 16,1! 
 25 - 34 JAHRE           ! 2,26>52*2,26<63                     !    220! 20,9! 
 35 - 44 JAHRE           ! 2,26>42*2,26<53                     !    183! 17,4! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,26>27*2,26<43                     !    247! 23,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,26<28+2,26>87)*2,26#’  ’         !    233! 22,1! 

 18 - 29 JAHRE           ! 2,26>57*2,26<70                     !    288! 27,4! 
 30 - 59 JAHRE           ! 2,26>27*2,26<58                     !    532! 50,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,26<28+2,26>87)*2,26#’  ’         !    233! 22,1! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER KONFESSION ODER GLAUBENSGEMEINSCHAFT GEHOEREN 
 SIE AN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 2,28:1                              !    482! 45,8! 
 KATHOLISCH              ! 2,28:2                              !    461! 43,8! 
 ANDERER                *! 2,28:3                              !     13!  1,2! 

 KEINER                  ! 2,28:4                              !     90!  8,5! 
 VERWEIGERT              ! 2,28:5                              !      7!  0,7! 
 KEINE ANGABE            ! 2,28:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INT.: LISTE 5 VORLEGEN 
 . 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN IN DIE KIRCHE? 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION GENANNT     *! 2,28<4                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    956!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 2,29:1                              !     30!  3,1! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 2,29:2                              !    122! 12,8! 
 MIND. EINMAL IM MONAT   ! 2,29:3                              !    105! 11,0! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 2,29:4                              !    254! 26,6! 
 EINMAL IM JAHR          ! 2,29:5                              !    134! 14,0! 
 SELTENER ALS EINMAL I.J.! 2,29:6                              !    176! 18,4! 
 NIE                    *! 2,29:7                              !    133! 13,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,29:’ ’                            !      2!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UNABHAENGIG DAVON, OB MAN IN DIE KIRCHE GEHT ODER NICHT, 
 KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE ZU DEN KIRCHEN HABEN. 
 MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH DER 
 STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT NICHT 
 VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,30:1                              !    196! 18,6! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,30:2                              !    483! 45,9! 
 UEBERHPT.NICHT VERBUND.*! 2,30:3                              !    364! 34,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,30:’ ’                            !     10!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INT.: LISTE S6 VORLEGEN 
 . 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 SAGEN SIE ES BITTE ANHAND DIESER LISTE. 
 . 
 INT.: NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 VOLKS-/HPTSCH.OHNE LEHRE! 2,31:1                              !    166! 15,8! 
 VOLKS-/HPTSCH. MIT LEHRE! 2,31:2                              !    433! 41,1! 
 MITTLERE REIFE          ! 2,31:3                              !    241! 22,9! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 2,31:4                              !    111! 10,5! 
 STUDIUM (UNI, FHS)      ! 2,31:5                              !     96!  9,1! 
 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 2,31:6                              !      6!  0,6! 

 WEISS NICHT, VERS., K.A.! 2,31:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INT.: LISTE S7 VORLEGEN 
 . 
 SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     BESCHAEFTIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 2,32:1                              !    415! 39,4! 
 HALBTAGS, STUNDENWEISE  ! 2,32:2                              !     90!  8,5! 
 IN AUSBILDUNG, LEHRE   *! 2,32:3                              !     15!  1,4! 

 Z.Z. ARBEITSLOS         ! 2,32:4                              !     44!  4,2! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 2,32:5                              !    253! 24,0! 
 HAUSFRAU, HAUSMANN      ! 2,32:6                              !    160! 15,2! 
 SCHULE, HOCHSCHULE      ! 2,32:7                              !     74!  7,0! 
 MILITAER                ! 2,32:8                              !      0!  0,0! 
 ZIVILDIENST            *! 2,32:9                              !      2!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,32:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 . 
 
 VARIABLE:     RENTNERFRAGE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BESCHAEFTIGT     *! 2,32>3+2,32<1                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    490!100,0! 

 JA                      ! 2,33:1                              !    328! 66,9! 
 NEIN                   *! 2,33:2                              !    143! 29,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,33:’ ’                            !     19!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIE NAECHSTEN FRAGEN BEZIEHEN SICH AUF IHRE GEGENWAERTIGE 
 BZW. SOFERN SIE NICHT MEHR BERUFSTAETIG SIND, AUF IHRE 
 ZULETZT AUSGEUEBTE BERUFSTAETIGKEIT. ZUNAECHST: 
 . 
 SIND SIE (WAREN SIE) IM OEFFENTLICHEN DIENST TAETIG? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BESCHAEFTIGT           *! (2,32:/1+2+3/)+2,33:1               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    891!100,0! 

 JA, OEFFENTL. DIENST    ! 2,34:1                              !    192! 21,5! 
 NEIN                   *! 2,34:2                              !    691! 77,6! 

 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 2,34:’ ’                            !      8!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE IM ARBEITER-, ANGESTELLTEN- ODER 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG (TAETIG GEWESEN)? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSVERHAELTNIS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 IM OEFFENTL. DIENST    *! 2,34:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    193!100,0! 

 ARBEITER                ! 2,35:1                              !     29! 15,0! 
 ANGESTELLTER            ! 2,35:2                              !     85! 44,0! 
 BEAMTER                *! 2,35:3                              !     73! 37,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,35:’ ’                            !      6!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER DIESER BERUFSGRUPPEN GEHOEREN (GEHOERTEN SIE 
 ZULETZT) AN? 
 . 
 INT.: LISTE S 8 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BESCHAEFTIGT           *! (2,32:/1+2+3/)+2,33:1               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    908!100,0! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 2,36:10                             !    116! 12,8! 
 ARBEITER, FACHARBEITER  ! 2,36:11                             !    168! 18,5! 
 VORARBEITER             ! 2,36:12                             !     22!  2,4! 
 MEISTER, POLIER        *! 2,36:13                             !     15!  1,7! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 2,36:20                             !     13!  1,4! 
 ANGEST. MIT EINF. TAET. ! 2,36:21                             !    146! 16,1! 
 ANGEST. MIT SCHW. TAET. ! 2,36:22                             !    107! 11,8! 
 ANGEST. MIT VERANTWORTG.! 2,36:23                             !     81!  8,9! 
 ANGEST. MIT FUEHRUNGST.*! 2,36:24                             !     12!  1,3! 

 BEAMTE/ANG.IM EINF.OE.D.! 2,36:30                             !     19!  2,1! 
 BEAMTE/ANG.IM MITT.OE.D.! 2,36:31                             !     62!  6,8! 
 BEAMTE/ANG.IM GEHO.OE.D.! 2,36:32                             !     32!  3,5! 
 BEAMTE/ANG.IM HOEH.OE.D*! 2,36:33                             !     16!  1,8! 

 LANDWIRTE BIS 10 HEKTAR ! 2,36:40                             !      4!  0,4! 
 LANDWIRTE 10 - 20 HA    ! 2,36:41                             !      5!  0,6! 
 LANDWIRTE 20 - 50 HA    ! 2,36:42                             !      3!  0,3! 
 LANDWIRTE 50 HA OD.MEHR*! 2,36:43                             !      1!  0,1! 

 FREIBERUFL.AKAD.;0,1 MIT! 2,36:45                             !      4!  0,4! 
 FREIBERUFL.AKAD.;2-9 MIT! 2,36:46                             !      0!  0,0! 
 FREIBERUFL.AKAD.;>9 MIT*! 2,36:47                             !      1!  0,1! 

 SELBST.(HANDEL); 0,1 MIT! 2,36:48                             !     26!  2,9! 
 SELBST.(HANDEL); 2-9 MIT! 2,36:49                             !     32!  3,5! 
 SELBST.(HANDEL); <50 MIT! 2,36:50                             !      1!  0,1! 
 SELBST.(HANDEL);>49 MIT*! 2,36:51                             !      0!  0,0! 

 MITHELF. FAMILIENANGEH.*! 2,36:60                             !      3!  0,3! 

 IN GEWERBL.AUSBLD.,LEHRE! 2,36:70                             !     10!  1,1! 
 IN KAUFM.  AUSBLD.,LEHRE! 2,36:71                             !      1!  0,1! 
 IN ANDERER AUSBLD.,LEHR*! 2,36:72                             !      6!  0,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,36:’  ’                           !      5!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,1! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE: WAS VON DIESER LISTE 
 TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 INT.: LISTE  9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 2,38:1                              !    546! 51,9! 
 LEDIG, MIT PARTNER      ! 2,38:2                              !    150! 14,2! 
 GETR.LEBEND, NEUER PARTN! 2,38:3                              !     18!  1,7! 
 GESCHIEDEN, PARTNER     ! 2,38:4                              !     46!  4,4! 
 VERWITWET, PARTNER     *! 2,38:5                              !     46!  4,4! 

 LEDIG, OHNE PARTNER     ! 2,38:6                              !    161! 15,3! 
 GETRENNT LEBEND         ! 2,38:7                              !      6!  0,6! 
 GESCHIEDEN              ! 2,38:8                              !     24!  2,3! 
 VERWITWET              *! 2,38:9                              !     50!  4,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,38:0+2,38:’ ’                     !      6!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND ANDERES IN 
  DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE VON 
 ARBEITSLOSIGKEIT ODER VON KURZARBEIT BETROFFEN SEIN 
 KOENNTE? 
 . 
 INT.: MEHRFACHANGABEN MOEGLICH 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 JA, ARBEITSLOSIGKEIT    ! 3,72:1                              !    116! 11,0! 
 JA, KURZARBEIT          ! 3,73:1                              !     58!  5,5! 
 NEIN                   *! 3,73:2                              !    879! 83,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,73:’ ’                            !    116! 11,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT 
 RECHNEN SIE SICH SELBER ZU: DER ARBEITERSCHICHT, DER 
 MITTELSCHICHT ODER DER OBERSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 2,41:1                              !    337! 32,0! 
 MITTELSCHICHT           ! 2,41:2                              !    665! 63,2! 
 OBERSCHICHT            *! 2,41:3                              !     35!  3,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,41:’ ’                            !     16!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
 ODER ZUM OBEREN TEIL? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT FEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 2,42:1                              !    117! 11,1! 
 DURCHSCHNITT            ! 2,42:2                              !    741! 70,4! 
 OBERER TEIL            *! 2,42:3                              !    183! 17,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,42:’ ’                            !     12!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE IHR ELTERNHAUS ZU: 
 
 VARIABLE:     SCHICHT ELTERNHAUS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 2,43:1                              !    441! 41,9! 
 MITTELSCHICHT           ! 2,43:2                              !    552! 52,4! 
 OBERSCHICHT            *! 2,43:3                              !     50!  4,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,43:’ ’                            !     10!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE IHR ELTERNHAUS EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM 
 DURCHSCHNITT ODER ZUM OBEREN TEIL? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT ELTERNHAUS FEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 2,44:1                              !    136! 12,9! 
 DURCHSCHNITT            ! 2,44:2                              !    742! 70,5! 
 OBERER TEIL            *! 2,44:3                              !    159! 15,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,44:’ ’                            !     16!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 JA, SELBST              ! 2,45:1                              !    167! 15,9! 
 JA, SELBST U.JEM.ANDERES! 2,45:2                              !     28!  2,7! 
 JA, NUR JEMAND ANDERES  ! 2,45:3                              !    114! 10,8! 
 NEIN NIEMAND           *! 2,45:4                              !    744! 70,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,45:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND HABEN SIE DA EIN AMT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSAMT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEWERKSCHAFTSMITGLIED  *! 2,45:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    195!100,0! 

 JA, EINS                ! 2,46:1                              !     13!  6,7! 
 JA, MEHRERE             ! 2,46:2                              !      4!  2,1! 
 NEIN                   *! 2,46:3                              !    174! 89,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,46:4                              !      2!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      2!  1,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU DEN GEWERKSCHAFTEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE 
 EINNEHMEN. MANCHE STEHEN DEN GEWERKSCHAFTEN NAHE, ANDERE 
 HALTEN WENIG DAVON. WIE IST ES BEI IHNEN PERSOENLICH. 
 FUEHLEN SIE SICH DEN GEWERKSCHAFTEN STARK VERBUNDEN, ETWAS 
 VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,47:1                              !    105! 10,0! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,47:2                              !    364! 34,6! 
 UEBERHPT.NICHT VERBUND.*! 2,47:3                              !    574! 54,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,47:’ ’                            !     10!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT IN DIESEM HAUSHALT 
 ZUM HAUSHALTSEINKOMMEN BEI? 
 
 VARIABLE:     EINKOMMENSBEZIEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 1 PERSON                ! 2,48:1                              !    538! 51,1! 
 2 PERSONEN              ! 2,48:2                              !    406! 38,6! 
 3 PERSONEN              ! 2,48:3                              !     80!  7,6! 
 4 PERSONEN              ! 2,48:4                              !     16!  1,5! 
 5 PERSONEN UND MEHR    *! 2,48:5                              !      8!  0,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,48:’ ’                            !      5!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INT.: LISTE 10 VORLEGEN 
 . 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTS INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- 
 UND KRANKENVERSICHERUNG IN IHREM HAUSHALT VERBLEIBT. 
 BITTE NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EINKOMMEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

       BIS UNTER 1000 DM ! 3,74:01                             !     46!  4,4! 
 1000  BIS UNTER 1200 DM ! 3,74:02                             !     34!  3,2! 
 1200  BIS UNTER 1400 DM ! 3,74:03                             !     41!  3,9! 
 1400  BIS UNTER 1600 DM ! 3,74:04                             !     56!  5,3! 
 1600  BIS UNTER 1800 DM ! 3,74:05                             !     43!  4,1! 
 1800  BIS UNTER 2000 DM ! 3,74:06                             !     84!  8,0! 
 2000  BIS UNTER 2500 DM ! 3,74:07                             !    139! 13,2! 
 2500  BIS UNTER 3000 DM ! 3,74:08                             !    130! 12,3! 
 3000  BIS UNTER 3500 DM ! 3,74:09                             !    110! 10,4! 
 3500  BIS UNTER 4000 DM ! 3,74:10                             !     84!  8,0! 
 4000  BIS UNTER 5000 DM ! 3,74:11                             !     97!  9,2! 
 5000 DM UND MEHR       *! 3,74:12                             !     76!  7,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,74:’  ’                           !    113! 10,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN, SIE SELBST UND KINDER MITGERECHNET, 
 LEBEN INSGESAMT HIER IM HAUSHALT? BITTE RECHNEN SIE AUCH 
 DIE PERSONEN HINZU, DIE Z.B. WEGEN KRANKHEIT ODER URLAUB 
 Z.ZT. NICHT DA SIND, DIE ABER ZUM HAUSHALT HIER GEHOEREN. 
 
 VARIABLE:     PERSONENZAHL HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 1 PERSON                ! 2,52:1                              !    258! 24,5! 
 2 PERSONEN              ! 2,52:2                              !    301! 28,6! 
 3 PERSONEN              ! 2,52:3                              !    233! 22,1! 
 4 PERSONEN              ! 2,52:4                              !    195! 18,5! 
 5 PERSONEN              ! 2,52:5                              !     52!  4,9! 
 6 PERSONEN              ! 2,52:6                              !     12!  1,1! 
 7 PERSONEN              ! 2,52:7                              !      1!  0,1! 
 8 PERSONEN             *! 2,52:8                              !      1!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,52:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIEVIELE PERSONEN IHRES HAUSHALT, SIE SELBST 
 MITGERECHNET, HABEN DIE DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT 
 UND DAS 18. LEBENSJAHR VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER 
 WAHL HEUTE WAHLBERECHTIGT SEIN? 
 
 VARIABLE:     WAHLBERECHTIGTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 1 PERSON                ! 2,54:1                              !    305! 29,0! 
 2 PERSONEN              ! 2,54:2                              !    476! 45,2! 
 3 PERSONEN              ! 2,54:3                              !    179! 17,0! 
 4 PERSONEN              ! 2,54:4                              !     72!  6,8! 
 5 PERSONEN              ! 2,54:5                              !     16!  1,5! 
 6 PERSONEN              ! 2,54:6                              !      5!  0,5! 
 7 PERSONEN             *! 2,54:7                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,54:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  1 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDERZAHL INSGESAMT 
 . 
 . 
               INSGESAMT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 KEIN KIND              *! 2,61:1                              !    706! 67,0! 

 1 KIND                  ! 2,60:1                              !    195! 18,5! 
 2 KINDER                ! 2,60:2                              !    125! 11,9! 
 3 KINDER                ! 2,60:3                              !     24!  2,3! 
 4 KINDER                ! 2,60:4                              !      2!  0,2! 
 5 KINDER                ! 2,60:5                              !      0!  0,0! 
 6 KINDER                ! 2,60:6                              !      1!  0,1! 
 7 KINDER                ! 2,60:7                              !      0!  0,0! 
 8 KINDER                ! 2,60:8                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  2 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDERZAHL BIS 4 J. 
 . 
 . 
              BIS UNTER 4 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 KEIN KIND              *! 2,55:’ ’                            !    980! 93,1! 

 1 KIND                  ! 2,55:1                              !     66!  6,3! 
 2 KINDER                ! 2,55:2                              !      6!  0,6! 
 3 KINDER                ! 2,55:3                              !      1!  0,1! 
 4 KINDER                ! 2,55:4                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  3 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDERZAHL 4 - 6 J. 
 . 
 . 
            4 BIS UNTER 6 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 KEIN KIND              *! 2,56:’ ’                            !    997! 94,7! 

 1 KIND                  ! 2,56:1                              !     52!  4,9! 
 2 KINDER                ! 2,56:2                              !      4!  0,4! 
 3 KINDER                ! 2,56:3                              !      0!  0,0! 
 4 KINDER                ! 2,56:4                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  4 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDERZAHL 6 - 10 J. 
 . 
 . 
            6 BIS UNTER 10 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 KEIN KIND              *! 2,57:’ ’                            !    958! 91,0! 

 1 KIND                  ! 2,57:1                              !     79!  7,5! 
 2 KINDER                ! 2,57:2                              !     15!  1,4! 
 3 KINDER                ! 2,57:3                              !      1!  0,1! 
 4 KINDER                ! 2,57:4                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  5 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDERZAHL 10 - 14 J. 
 . 
 . 
           10 BIS UNTER 14 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 KEIN KIND              *! 2,58:’ ’                            !    965! 91,6! 

 1 KIND                  ! 2,58:1                              !     78!  7,4! 
 2 KINDER                ! 2,58:2                              !     10!  0,9! 
 3 KINDER                ! 2,58:3                              !      0!  0,0! 
 4 KINDER                ! 2,58:4                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  6 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDERZAHL 14 - 18 J. 
 . 
 . 
           14 BIS UNTER 18 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 KEIN KIND              *! 2,59:’ ’                            !    890! 84,5! 

 1 KIND                  ! 2,59:1                              !    140! 13,3! 
 2 KINDER                ! 2,59:2                              !     21!  2,0! 
 3 KINDER                ! 2,59:3                              !      2!  0,2! 
 4 KINDER                ! 2,59:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 2,59:5                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST HIER IN DIESEM HAUSHALT DER 
 HAUSHALTSVORSTAND? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN ---> HAUSHALTSVORSTAND = 
       HAUPTVERDIENER 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTSVORSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 JA                     *! 2,62:1                              !    684! 65,0! 

 NEIN, PARTNER(IN) IST HV! 2,62:2                              !    221! 21,0! 
 NEIN, VATER IST HV      ! 2,62:3                              !    116! 11,0! 
 NEIN, MUTTER IST HV     ! 2,62:4                              !     13!  1,2! 
 NEIN, AND.PERS.IST HV  *! 2,62:5                              !     14!  1,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,62:’ ’                            !      5!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTSVORSTAND BERUFSTAETIG, WAS VON DIESER 
 LISTE TRIFFT AUF IHN ZU? 
 . 
 LISTE 7 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     HHV BERUFSTAETIG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFR. NICHT  HHV       *! 2,62#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    369!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 2,63:1                              !    276! 74,8! 
 HALBTAGS, STUNDENWEISE  ! 2,63:2                              !      7!  1,9! 
 IN AUSBILDUNG, LEHRE   *! 2,63:3                              !      0!  0,0! 

 Z.Z. ARBEITSLOS         ! 2,64:1                              !      6!  1,6! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 2,64:2                              !     69! 18,7! 
 HAUSFRAU, HAUSMANN      ! 2,64:3                              !      1!  0,3! 
 SCHULE, HOCHSCHULE      ! 2,64:4                              !      4!  1,1! 
 MILITAER                ! 2,64:5                              !      0!  0,0! 
 ZIVILDIENST            *! 2,64:6                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,63:’  ’                           !      6!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     HHV BERUFSTAETIG FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HHV NICHT BERUFSTAETIG *! 2,62#1*2,64>0                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !     80!100,0! 

 JA                      ! 2,65:1                              !     77! 96,3! 
 NEIN                   *! 2,65:2                              !      2!  2,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,65:’ ’                            !      1!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   928* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTSVORSTAND ZULETZT IM OEFFENTLICHEN DIENST 
  TAETIG GEWESEN? 
 
 VARIABLE:     HHV OEFFENTL. DIENST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HHV BERUFST.HEUTE/FRUEH*! 2,62#1*(2,63:/1+2+3/)+2,65:1        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    362!100,0! 

 JA, IM OEFFENTL.DIENST  ! 2,66:1                              !     79! 21,8! 
 NEIN                   *! 2,66:2                              !    278! 76,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,66:’ ’                            !      5!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND IM ARBEITER-, ANGESTELLTEN- ODE 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG(TAETIG GEWESEN)? 
 
 VARIABLE:     HHV ARBEITSVERHAELTNIS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 IM OEFFENTL. DIENST    *! 2,66:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !     79!100,0! 

 ARBEITER                ! 2,67:1                              !     12! 15,2! 
 ANGESTELLTER            ! 2,67:2                              !     26! 32,9! 
 BEAMTER                *! 2,67:3                              !     39! 49,4! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,67:’ ’                            !      2!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   930* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER DIESER BERUFSGRUPPEN GEHOERT (GEHOERTE) DER 
 HAUSHALTUNGSVORSTAND AN? 
 LISTE 8 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     HHV BERUF 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFR. NICHT HV         *! 2,62#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    369!100,0! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 2,68:10                             !     21!  5,7! 
 ARBEITER, FACHARBEITER  ! 2,68:11                             !     79! 21,4! 
 VORARBEITER             ! 2,68:12                             !     23!  6,2! 
 MEISTER, POLIER        *! 2,68:13                             !     10!  2,7! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 2,68:20                             !     11!  3,0! 
 ANGEST. MIT EINF. TAET. ! 2,68:21                             !     20!  5,4! 
 ANGEST. MIT SCHW. TAET. ! 2,68:22                             !     39! 10,6! 
 ANGEST. MIT VERANTWORTG.! 2,68:23                             !     51! 13,8! 
 ANGEST. MIT FUEHRUNGST.*! 2,68:24                             !      9!  2,4! 

 BEAMTE/ANG.IM EINF.OE.D.! 2,68:30                             !     14!  3,8! 
 BEAMTE/ANG.IM MITT.OE.D.! 2,68:31                             !     28!  7,6! 
 BEAMTE/ANG.IM GEHO.OE.D.! 2,68:32                             !      8!  2,2! 
 BEAMTE/ANG.IM HOEH.OE.D*! 2,68:33                             !      3!  0,8! 

 LANDWIRTE BIS 10 HEKTAR ! 2,68:40                             !      1!  0,3! 
 LANDWIRTE 10 - 20 HA    ! 2,68:41                             !      2!  0,5! 
 LANDWIRTE 20 - 50 HA    ! 2,68:42                             !      4!  1,1! 
 LANDWIRTE 50 HA OD.MEHR*! 2,68:43                             !      1!  0,3! 

 FREIBERUFL.AKAD.;0,1 MIT! 2,68:45                             !      0!  0,0! 
 FREIBERUFL.AKAD.;2-9 MIT! 2,68:46                             !      2!  0,5! 
 FREIBERUFL.AKAD.;>9 MIT*! 2,68:47                             !      1!  0,3! 

 SELBST.(HANDEL); 0,1 MIT! 2,68:48                             !     12!  3,3! 
 SELBST.(HANDEL); 2-9 MIT! 2,68:49                             !     13!  3,5! 
 SELBST.(HANDEL); <50 MIT! 2,68:50                             !      3!  0,8! 
 SELBST.(HANDEL);>49 MIT*! 2,68:51                             !      3!  0,8! 

 MITHELF. FAMILIENANGEH.*! 2,68:60                             !      0!  0,0! 

 IN GEWERBL.AUSBLD.,LEHRE! 2,68:70                             !      0!  0,0! 
 IN KAUFM.  AUSBLD.,LEHRE! 2,68:71                             !      0!  0,0! 
 IN ANDERER AUSBLD.,LEHR*! 2,68:72                             !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,68:’  ’                           !      9!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      2!  0,5! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   950* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BUNDESLAENDER 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAENDER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 3,77:1                              !     41!  3,9! 
 HAMBURG                 ! 3,77:2                              !     37!  3,5! 
 NIEDERSACHSEN           ! 3,77:3                              !    143! 13,6! 
 BREMEN                  ! 3,77:4                              !     11!  1,0! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 3,77:5                              !    347! 33,0! 
 HESSEN                  ! 3,77:6                              !     84!  8,0! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 3,77:/71+72+73/                     !     54!  5,1! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 3,77:8                              !    130! 12,3! 
 BAYERN                  ! 3,77:9                              !    180! 17,1! 
 SAARLAND                ! 3,77:74                             !     26!  2,5! 
 BERLIN (WEST)           ! 3,77:0                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   951* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ORTSGROESSE POLITISCH 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE POLITISCH 
 . 
 ORTSGROESSE POLITISH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

        BIS   2000 EINW. ! 3,79:1                              !     51!  4,8! 
   2000 BIS   5000 EINW. ! 3,79:2                              !     97!  9,2! 
   5000 BIS  10000 EINW. ! 3,79:3                              !    107! 10,2! 
  10000 BIS  20000 EINW. ! 3,79:4                              !    150! 14,2! 
  20000 BIS  50000 EINW. ! 3,79:5                              !    165! 15,7! 
  50000 BIS 100000 EINW. ! 3,79:6                              !    108! 10,3! 
 100000 BIS 200000 EINW. ! 3,79:7                              !    112! 10,6! 
 200000 BIS 500000 EINW. ! 3,79:8                              !    121! 11,5! 
 500000 BIS 1 MILL.EINW. ! 3,79:9                              !     94!  8,9! 
 1 MILL. UND MEHR  EINW. ! 3,79:0                              !     48!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8701S0                    FRAGE:   952* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ORTSGROESSE BOUSTEDT 
 
 VARIABLE:     BOUSTEDT 
 . 
 BOUSTEDT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 

        BIS   2000 EINW. ! 3,76:1                              !     58!  5,5! 
   2000 BIS   5000 EINW. ! 3,76:2                              !     87!  8,3! 
   5000 BIS  20000 EINW. ! 3,76:3                              !    175! 16,6! 
  20000 BIS  50000 EINW. ! 3,76:4                              !     70!  6,6! 
  50000 BIS 100000 EINW. ! 3,76:5                              !     54!  5,1! 
 100000 BIS 500000 EINW. ! 3,76:6                              !    189! 17,9! 
 500000 EINW. UND MEHR   ! 3,76:7                              !    420! 39,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 


